

Секция «География»

Состояние санаторно-курортных учреждений Кавказских Минеральных Вод

Меренкова Елена Владимировна

Студент

СГУ - Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: ledymer-lena@yandex.ru

Кавказские Минеральные Воды (КМВ) - это крупнейший курортный регион Российской Федерации, который по богатству, разнообразию, ценности бальнеологических ресурсов не имеет себе равных на Евроазиатском континенте. История круглогодичного бальнеологического федерального курорта началась в 1803 году с подписания императором Александром I Рескрипта о признании КМВ лечебной местностью государственного значения. В советское время Кавказские Минеральные Воды стали популярной кузницей здоровья населения Советского Союза. В 1990 году на всесоюзном курорте отдыхало и оздоровлялось около 1 млн. человек со всех уголков страны.

На территории КМВ выявлено свыше 130 источником минеральных вод 30-и типов.

В 2009 году было добыто 880 тыс. куб. м минеральной воды, из которых 63% израсходовано для курортного лечения, 37 - для целей розлива[3].

Сегодня Кавказские Минеральные Воды переживают строительный подъем. За период с 2000 по 2009 гг. в регион было привлечено более 90,0 млрд. руб. из бюджетных и внебюджетных источников. Уровень инвестиционной активности в последние годы значительно увеличился. В 2008 г. в регион было привлечено 15,6 млрд. руб., в 2009 г. - 17,5 млрд. руб., а в 2010 г. объемы вложений увеличились до 20 млрд. руб. [2].

Регион в основном специализируется на санаторно-курортном туризме, бальнеологии и грязелечении . Ежегодно на территории курорта принимают на лечение и отдых более 700 тыс. россиян, из которых более 20 % приходится на детей и инвалидов. Если рассматривать санаторно-курортный комплекс на территории КМВ за 2008 – 2009 г., то 65,2% отдыхали и лечились в ведомственных здравницах и 34,8 % в профсоюзных санаториях. Больше всех отдыхающих принял курорт Кисловодск - 127606 человек или 25,5 % от всех отдыхающих на Кавминводах. Здравницы Ессентуков приняли 83 тысячи 729 человек (16,7%), Железноводска 67 тысяч 800 человек (13,5%), Пятигорска 66 тысяч 156 человек (13,2%) и Минеральных Вод 1 тысячу 803 человека (0,4%)[3].

Для функционирования Кавказских Минеральных Вод, как особо охраняемого эколого-курортного региона Российской Федерации необходимо проведение на его территории эффективной государственной политики в области сохранения и рационального использования природных лечебных факторов, регулирования градостроительной деятельности, ведение продуманной инвестиционной политики, решение вопросов размещения производительных сил и обеспечения организации экологически чистого сельскохозяйственного производства [1].

Литература

1. Стратегии развития КМВ: история и современность: Материалы научно-практической конференции. - Ростов н/Д. - Пятигорск: Изд-во СКАГС, 2009.- 474 с.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Федеральный закон от 23 февраля 1995 г. N 26-ФЗ "О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах"(с изменениями от 22 августа 2008 г.)
3. Цыганков А.С. Кавказские Минеральные Воды - проблемы и решения/ А.С. Цыганков. Монография. - Ставрополь, 2009.-165 с.

Слова благодарности

Благодарю за помощь в выполнении работы, своего научного руководителя Зольникову Ю.Ф.